www.shfzb.com.cr



父亲去世留下房产 遗产应当如何分割

主持人语

本报维权热线栏目自开通以 来,已经有很多读者咨询各种法 律问题。在此,感谢大家对这个 栏目的关注和踊跃提问。

现"上海法治报"微信公众 号"法律服务"通道已开通,您 可通过扫描上方二维码,在页面 最下方留言处留下您的问题,我 们会尽快为您解答。

与此同时,我们还会将问题 和答复刊登在以后几期的本版位 置,请您留意查看。

□记者 金勇

赵女士的父亲过世时没有留下遗嘱,身后留下的房产是赵女士父亲再婚前购买的,贷款则是由赵女士父亲和后妈共同承担,如今已全部还清。如何分配父亲留下的房产?赵女士及

其后妈和奶奶进行了一番沟通,决定将房产变卖后再分割,但具体的份额又该如何分配呢?

律师分析认为,根据《民法典》的规定,遗产是自然人死亡时遗留的个人合法财产,当遇到夫妻共同财产或家庭共有财产中出现遗产部分时,应先进行析产,再遗产继承。该房屋

属于赵女士父亲个人财产,但婚后共同还贷以及相应增值部分属于夫妻共同财产,该部分中二分之一是继母的个人财产,其余部分均为父亲的遗产。由于父亲生前未留有遗嘱,根据《民法典》的规定,应由赵女士、继母和奶奶三人共同继承。

【事由)

赵女士的母亲多年前因病过世后,父亲老赵再婚,并在婚前用公积金贷款买了一套房。 老赵再婚后,与妻子一起还贷,4年后贷款终 于还清。如今,这套房的市值大约 180 万元左 右。

老赵的母亲还在世,但他却因突发疾病于 去年离世。意外发生得太过突然,老赵也没有 来得及留下遗嘱,也没有额外的遗产,只有这 套挂在老赵名下的房产。

赵女士的后妈认为,应该先析产再分遗产。 而赵女士和奶奶虽然同意将这套房产变卖后分割,但具体该怎么操作心里却没有底。那到底该如何分割才合理呢?

【律师说法】

上海李东方律师事务所马斯祺律师分析认为,《中华人民共和国民法典》第一千零六十三条规定,夫妻一方的婚前财产属于个人财产。第一千一百二十七条规定,法定继承第一顺序继承人为配偶、子女、父母,第一千一百三十条第一款规定,同一顺序继承人继承遗产的份

额,一般应当均等。第一千一百五十三条规定, 夫妻共同所有的财产,除有约定的外,遗产分 割时,应当先将共同所有的财产的一半分出为 配偶所有,其余的为被继承人的遗产。

马斯祺律师表示,根据赵女士的叙述,该房屋产权是父亲与继母婚前贷款购买,继母婚后共同还贷款,因此,该房屋属于父亲个人财产,但婚后共同还贷以及相应增值部分属于夫

妻共同财产,该部分中二分之一是继母的个人 财产,其余部分均为父亲的遗产。由于父亲生前未留有遗嘱,根据《民法典》的规定,应由 赵女士、继母和奶奶三人共同继承。

此外, 马斯祺律师称, 根据《民法典》的 规定, 遗产是自然人死亡时遗留的个人合法财 产, 当遇到夫妻共同财产或家庭共有财产中出 现遗产部分时, 应先进行析产, 再遗产继承。

承租人进行违法活动 执法部门可查封房屋

去年6月, 我将一套写字间出租给一对夫妻,当时也委托中介公司签了租房协议,租期1年,房租半年一付。到了交下半年房租的时候,承租人却在去年10月27日被当地公安以"开设网络赌场"的罪名带走,现在已是拘押状态。我和承租人弟弟到当地公安机关询问提前解除租赁并将屋内物品搬离,当地公安机关给的答复是,现在不能动屋内的物品。而写字间的门锁也已被执法人员更换,任何人不得进入,并告知屋内物品是否可以搬离需要请示上级机关,还会根据案件审理需要将屋内物品集中保存。这种情况下,我和承租人亲弟弟签写提前解除房屋租赁协议是否有效?写字间是我的个人财产,公安机关是否有权利更换门锁?

· 宋先生

解答】

宋先生,您好!根据《中华人民共和国刑事诉讼法》的规定,任何单位和个人有义务配合公安机关的刑事侦查活动,在侦查活动中发现的可用以证明犯罪嫌疑人有罪或者无罪的各种财物、文件,应当查封、扣押。因此,您还是需要协助和配合公安机关的侦查工作。另外,根据合同相对性原则,在没有授权委托手续的情况下,《解除房屋租赁协议》原则上应与房屋租赁合同。为避免类似事件再次发生,在房屋出租时,应对租客的情况进行基本了解,预留租客身份证件复印件,租赁合同应明确约定"禁止在租住的房屋内进行违法犯罪行为"等条款。

签订合同退款协议 约定期已到未退完

去年7月,我公司与上海某公司在网络上签署了一份公对公的服务合同 (本公司所各的服务合同),但是之后发现公司无法提供合同服务内容,于是协商退款。签署了退款协议,约定45个工作日之内退款。但是45个工作日之内退款。但是45个工作日之大败者,该公司称公司需要财务周转,后期会陆续退款,但是好几个月过去了,每天去催,只退了有限查,对方公司,请问我应该如何起诉?通过天眼查,发现对方公司老板名下还有另外一家公司,

但是那一家公司已经是失信执行人了,会对 我的起诉有影响吗? 林先生

【解答

林先生,您好!根据《中华人民共和国公司法》的规定,个人独资企业的投资人以其个人财产对企业债务承担无限责任,投资人在申请企业设立登记时明确以其家庭共有财产作为个人出资的,应当依法以家庭共有财产对企业债务承担无限责任。因此,在对方公司故意拖延的情况下,建议您尽快通过诉讼公司和法定代表人维权,即使公司的法定代表人名下其他公司被列为失信执行人,也不影响您起诉维权。

厂家商品不符标准 导致经销商被处罚

我所在的公司和一个厂家有贸易行为,双方并不在同一城市。公司购买对方的产品,合同上约定产品必须经过国家标准的质量认证,否则不允许出厂。对方提供的产品此前经过了质量认证,后来证书因故被撤销,但并未及时告知我们。此后,行政机关接到举报,并且对我们的经销商处以数万元的罚款。我们向厂家提出索赔要求,但厂家不同意。请问,我们如果起诉厂家申请索赔,一般情况下,责任会怎样认定?

【解答】

狄先生,您好!贵公司与厂家之间形成合同关系,厂家有义务向贵公司提供符合国家标准质量认证的产品,如果厂家未按照合同约定提供产品,厂家的行为属于违约,贵公司可依据合同向厂家主张违约责任,要求厂家赔偿损失。

员工借钱给公司 如何讨回血汗钱

我们100多人把钱借给公司共计2000多万元,现在公司法人代表已因非法吸收公共存款被抓,但是公司法人并不是公司实际控制人,钱都被实际控制人转移了,现在公司实际控制人也已经被羁押。我们也已经去经侦部门报案,听说欠了员工300多万元、银行5000多万元,还有其他的债权人合计有1亿元。请问我们的钱还能追回来吗?如果能追回来,钱是怎么分配,是否有优先的排序?

【解答】

聂先生,您好!您可以提起刑事附带民事诉讼或者在刑事案件处理结束后单独提起民事诉讼维权,如果公安机关查封、扣押、没收到赃款赃物,或者犯罪嫌疑人愿意退赃退赔,或者在民事诉讼中您能提供对方财产线索并申请财产保全,您还是有追回钱款的希望的。至于钱款分配,法律并没有明确规定,如果通过刑事追赃、退赔不能弥补您的全部损失,您仍有权另行提起民事诉讼。

公司拖欠员工工资 一怒带走劳动成果

我在一家软件公司搞设计,很多程序都是我独自设计的。因为公司拖欠工资,我主动提出离职,但是被威胁说不承认工作失误不给办离职,工资也不发。之前同事因为承认工作失误,直接导致辞职后工资被克扣。我还发现之前的合同,公司并没有盖章,一气之下我带走了这段时间的劳动成果,请问这件事应如何评判?

【解答】

刘先生,您好!职务作品是指公民为完成法人或者其他组织工作任务所创作的作品,根据《中华人民共和国著作权法》的规定,归法人和其他组织享有的著作权是指:主要利用法人或者其他组织的物质技术条件创作,并由法人或者其他组织承担责任的工程设计图、产品设计图、地图、计算机软件等;法律、行政法规规定或者合同约定著作权由法人或其他组织享有的。因此,如果您设计的软件属于职务作品,那么,该作品的权利应归单位所有,您因欠薪带走劳动成果的行为欠妥,建议通过劳动仲裁合法解决纠纷。

老人去世继承房产不开证明如何过户

家里老人去世,留下农村老房子一套,兄妹协商由三妹继承房产,并签订了协议。目前三妹及其孩子户口在其二哥家,村里一直不给分户,乡镇派出所户籍科要求村委会开证明,但是村委会不给开证明怎么办? 孔先生

【解答】

孔先生,您好!您的问题并未明确需要村

委会开具什么证明,关于遗产继承,无论是被继承人死亡的证明还是被继承人与继承人亲属关系的证明,原则上都是派出所户籍部门开具的,建议您与当地派出所户籍科沟通。

未成年借车给他人 发生车祸是否担责

我弟弟今年14岁, 骑自行车出去后把车借给另一个同龄孩子。那个孩子骑车出去违反交通规则出车祸了, 伤势比较严重。当时交警把车收走了, 想问我弟弟需要承担责任吗? 需要赔偿医疗费用吗? 陈女士

【解答

陈女士,您好!根据《中华人民共和国民法典》的规定,八周岁以上的未成年人为限制民事行为能力人,可以独立实施与其年龄、智力相适应的民事法律行为。《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》规定,驾驶自行车、三轮车必须年满12周岁。因此,如果您弟弟出借自行车时知道对方不会骑自行车,那么您弟弟需要承担相应赔偿责任,由于是限制民事行为能力人,由其监护人赔偿。如果您弟弟出借自行车时知道对方会骑自行车,那么,出借行为本身没有问题,交通事故发生的直接原因是骑车违反交通规则,那么,您弟弟无需承担赔偿责任。

暖气管大面积漏水 侵权责任如何认定

前年因暖气管漏水给我家造成多处大面积漏水后,热力公司通过让保险公司定损赔付了2600元,远远不够修复费用。协商无效后我向法院起诉,因疫情无法开庭,后经调解赔付4200元。去年9月,热力管道再次漏水,造成我家更大面积损坏,家人发现后及时关闭管道阀门并通知热力公司上门处理。但一个多月后,对方才通知保险公司上门勘察定损,被损屋顶和墙面都已经干了,显现不出当时的状况。这种情况下我们该如何维权?

解答】

于先生,您好!由于暖气管漏水造成您的房屋内多处大面积漏水,被暖气水泡过的地方出现脱落,造成损失,热力公司应当赔偿或维修,您可与热力公司协商,如无法协商解决,建议您尽快采取诉讼方式维权。

本版问题由特约上海李东方律师事务所马斯祺律师回答,仅供参考。 金勇 整理